Fyzikálna olympiáda

51. ročník

školský rok 2009/2010
Kategória E
Zadanie úloh krajského kola

(riešenie a ďalšie informácie na http://fpv.utc.sk/fo a www.olympiady.sk)

1. Transsibírska magistrála






Ľubomír Konrád
Jednou z najväčších stavieb v histórii ľudstva sa stala výstavba Transibírskej magistrály, ktorá spája Európu s Ďalekým Východom a dosahuje dĺžku 9 289 km. Medzi dvomi vzdialenými mestami na trase magistrály premáva nákladný vlak, osobný vlak a rýchlik. V dôsledku nepriaznivého počasia došlo k obmedzeniu rýchlostí všetkých vlakov. Rýchlosť nákladného vlaku je o Δv1 = 10 km/h menšia ako rýchlosť osobného vlaku a preto potrebuje na celú trasu o Δt1 = 5,0 hodín viac ako osobný vlak. Rýchlosť rýchlika je o Δv2 = 10 km/h väčšia ako rýchlosť osobného vlaku, preto na celú trasu potrebuje o Δt2 = 3,0 hodiny menej ako osobný vlak. 

a) Určte rýchlosť v1 nákladného vlaku, v2 osobného vlaku a v3 rýchlika pri tejto obmedzenej prevádzke. 

b) Určte časy jazdy jednotlivých vlakov (t1 nákladného vlaku, t2 osobného vlaku, t3 rýchlika)  medzi uvedenými mestami?

c) Aká je vzdialenosť s medzi uvedenými mestami?

[image: image1.bmp]2. Rezistor








Ľubomír Konrád

Elektrický ohrievač je pripojený na zdroj konštantného napätia U = 12 V. V grafe je znázornená časová závislosť tepla Q, ktoré sa uvoľňuje v ohrievači.

a)
Určte príkon P1 ohrievača.
b)
Určte odpor R1 ohrievača.

c)
O koľko percent poklesne príkon ohrievača, ak pripojíme k ohrievaču sériovo rezistor s odporom R2 = 0,25 Ω?
3. Umelé mlieko







Renáta Tóthová

Teta Renáta má doma malého Ondrejka, ktorému každé ráno pripravuje umelé mlieko. Dnes vymyslela nový spôsob, ktorý má Ondrejovi zaručiť vždy včas pripravené mlieko. V mrazničke si nachystá ľadové kocky zo zmrznutej prevarenej vody s teplotou t1 = – 10 °C. Vo varnej kanvici zohreje ďalšiu vodu na teplotu t2 = 100 °C. Na prípravu mlieka potrebuje teta Renáta vodu s teplotou t3 = 40 °C a objemom V3 = 240 ml. 

a) Z akého objemu V1 prevarenej vody si má pripraviť ľadové kocky na prípravu uvedeného objemu V3 teplej vody?
b) Aký je objem V2  horúcej vody má zmiešať s ľadovými kockami v Ondrejovej dojčenskej fľaši, aby získala vodu s objemom V3 a teplotou t 3? 

Hustota vody ( = 1 000 kg/m3, merná tepelná kapacita ľadu c1 = 2 100 J/(kg∙°C), merná tepelná kapacita vody c2 = 4 200 J/(kg∙°C), merné skupenské teplo topenia ľadu lt = 334 kJ/kg. Odpovede uveďte v mililitroch. Tepelné straty zanedbajte. 
4. Pohárik z ľadu







Dušan Nemec

Malý Eskimák Erik si raz vyrobil z ľadu pohárik v tvare valca s objemom dutiny V1 = 200 ml. Objem ľadu, z ktorého je pohárik vyrobený je V2 = 150 ml a celkový objem pohárika je tak V3 = V1 + V2. Erik si všimol, že každý plný kus ľadu vo vode pláva a nad vodou sa nachádza p1 = 1/10 jeho celkového objemu. 
a) Aká je hustota (L ľadu, ak má voda hustotu (V = 1,0 g/cm3?

Zaujímalo ho, ako sa bude správať vo vode pohárik a preto ho vložil do väčšej nádoby s vodou. Pohárik plával v zvislej polohe.

b) Koľko percent p2 z celkového objemu V3 pohárika sa bude nachádzať pod vodou, ak pláva pohárik prázdny? 
c) Koľko percent p3 objemu pohárika vyčnievalo nad hladinu, keď Erik pohárik celý naplnil vodou?

d) Ako sa zmení výška hladiny vody v nádobe, keď sa plávajúci prázdny pohárik vo vode roztopí? Odpovedzte či stúpne, poklesne alebo sa nezmení a odpoveď zdôvodnite? Aký bude výsledok, ak bol na začiatku pohárik celkom naplnený vodou a postupne sa roztopil? 
51. ročník Fyzikálnej olympiády – Úlohy krajského kola kategórie E
Autor úloh:


Renáta Tóthová, Dušan Nemec, Ľubomír Konrád

Recenzia:


Ivo Čáp, Ľubomír Konrád
Vydal:                                              IUVENTA, Bratislava, 2010
(  Slovenská komisia Fyzikálnej olympiády 2010







V2





V1














6





4





2





0





80





40





t/s





Q/J








